Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia sprawdzianu!

UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA namézjégike
dzien miesigc rok
dysleksja
W SZOSTEJ KLASIE
SZKOLY PODSTAWOWEJ

Informacje dla ucznia

1. W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery
odpowiedzi: A, B, C, D.
Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz
ja i zaznacz odpowiednig litere znakiem X.

A. las X pole C. taka D. rzeka

Jesli sie pomylisz, otocz znak X kotkiem
| zaznacz inng, poprawng odpowiedz.

A. las @pole >8<%qka D. rzeka

2. Rozwigzania zadan od 21. do 25. zapisz
czytelnie i starannie w wyznaczonych
miejscach. Pomyiki przekreslaj.

Powodzenia!
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O zwierzetach

Wiadomo, ze nasze bociany w drodze na zimowiska
w Afryce nie skracajg sobie drogi i nie lecg nad Morzem Srod-
ziemnym wprost nad Nil. Dlaczego? Przeciez nawet mate ptaki
nie oblatujg morza dookofa, tylko przelatujg nad nim w kilka lub
kilkanascie godzin.

Bocianie skrzydta sg dtugie i — w poréwnaniu ze skrzydtami
innych ptakéw — bardzo szerokie. Opor, jaki wywotujg tak duze
skrzydta, sprawia, ze machanie nimi wymaga znacznego wysit-
ku. Dlatego bociany podrézujg w przestworzach tak samo jak
lotniarze, wykorzystujgc ruchy unoszgcego sie w gore powie-
trza. Szybowanie na nieruchomo rozpostartych skrzydtach
W unoszacym sie w gore powietrzu to lot prawie za darmo, kaz-
de zas uderzenie skrzydtem to kosztowny wydatek energii.

W stoneczne dni powierzchnia ziemi rozgrzewa sie, od nigj
nagrzewa sie powietrze. A poniewaz jest ciepte, unosi sie
w gore. W sprzyjajgcych warunkach powstajg unoszace sie
pionowo strumienie powietrza, tzw. kominy termiczne, w ktorych
bocian krgzac, wznosi sie bez wysitku na wysokos¢ nawet wielu
setek metrow. Nastepnie, wcigz bez poruszania skrzydtami, po-
suwa sie do przodu, wolno opadajgc. Natrafia na kolejny komin
i znowu nabiera wysokosci. Tak moze wedrowaC godzinami,
machngwszy skrzydtami zaledwie kilka razy.

Nad morzem trudno o wznoszgce sie prady powietrzne. Bo-
ciany wybierajg wiec droge nad pustynnymi regionami Azji
Mniejszej i Bliskiego Wschodu, gdzie nie brakuje mocno roz-
grzanego powietrza. Podroz jest diuzsza, ale bardzo oszczedna.

Na podstawie artykutu T. Cofty: Bocianie ciekawostki.

Zadanie1.

Tekst wyjasnia, dlaczego bociany
A. odlatujg z Polski do Afryki.

B. skracajg sobie droge nad Nil.
C. lecg do Afryki okrezng droga.
D. spedzajg zime nad Nilem.



Zadanie 2.

Bociany wybierajg droge nad pustynnymi regionami Azji Mniej-
szej, poniewaz

A. jest ona krotsza niz droga nad morzem.

B. brakuje tam mocno rozgrzanego powietrza.

C. napotykajg tam prady zimnego powietrza.

D. czesto powstajg tam kominy termiczne.

Zadanie 3.

Szybowanie na nieruchomo rozpostartych skrzydtach to lot
prawie za darmo.

Taki sposob latania bocianéw

A. wymaga od nich duzego wysitku.

B. pozwala im oszczedzi€ energie.

C. zajmuje im najmniej czasu.

D. umozliwia im skrécenie drogi.

Zadanie 4.

Jak zachowuje sie bocian, gdy znajdzie sie w kominie termicz-
nym?

A. Ucieka jak najpredze;.

B. Mocno macha skrzydtami.

C. Krazac, wznosi sie do gory.

D. Szybujac, opada w dot.

Zadanie 5.

Samica bociana ztozyta jajo 12 kwietnia. Piskle wykluto sie
po 34 dniach, czyli

A. 14 maja.

B. 12 maja.

C. 22 maja.

D. 16 maja.



Zadanie 6.

Rozpietos¢ skrzydet bociana jest rowna 2 m, a wrdbla 25 cm.
O ile centymetréw wieksza jest rozpietosc skrzydet bociana od
rozpietosci skrzydet wrobla?

A. 8

B. 23

C. 175

D. 1975

Zadanie 7.

W jakim czasie gotab pokona 120 km, jesli w ciggu godziny lotu
pokonuje 90 km?

A. 1 godz. 20 min

B. 1 godz. 15 min

C. 1 godz. 30 min

D. 1 godz. 33 min

Zadanie 8.

W odlegtosci 600 m od lesniczowki znajduje sie pasnik dla sa-
ren. Na planie wykonanym przez Kasie odlegtos¢ ta jest rowna
15 cm. W jakiej skali jest ten plan?

A. 1: 4000

B. 1: 40

C. 1: 9000

D. 1: 90



Zadanie 9.

Jacek kupit 3 paczki pokarmu dla chomikéw po 4 zt. Zaptacit za
nie banknotem dwudziestoztotowym. Potowe otrzymanej reszty
przeznaczyt na schronisko dla zwierzat. Aby dowiedzieC sie, ile
ztotych Jacek przeznaczyt na schronisko, nalezy obliczy¢ war-
tos¢ wyrazenia

A.20-3:4:2

B.(20-3-4):2

C.(20-3-4)-2

D.20:2-3-4

Zadanie 10.
Zasady punktacji w konkursie o zwierzetach:
2 punkty za poprawng odpowiedz
0 punktow za brak odpowiedzi
—1 punkt za btedng odpowiedz.
Uczestnik tego konkursu, ktory uzyskat 62 punkty, odpowiedziat
poprawnie na 36 pytan. Na ile pytan odpowiedziat btednie?
A. Na 10.
B. Na 13.
C. Na 26.
D. Na 36.

Zadanie 11.

Ania wyjechata do schroniska dla zwierzat o godzinie 15.30,
awrocita o 18.10. Podroz w obie strony zajefta jej 45 minut,
a pozostaty czas spedzita w schronisku. lle czasu Ania przeby-
wata w schronisku?

A. 2 godz. 40 min

B. 2 godz. 20 min

C. 1 godz. 55 min

D. 1 godz. 35 min




Artykut hastowy z atlasu zwierzat:

Borsuk

Krepe ciato, srebrzysta siers¢, biata gtowa z ciemnymi smugami
biegnacymi przez oczy i uszy az do karku. Wystepuje w lasach
znacznej czesci Europy i Azji. Zamieszkuje obszerne nory sie-
gajace 5 metréw gtebokosci. Spedza w nich dzien oraz zimuje
w wyscielonych mchem i lisémi komorach. Zywi sie zwierzetami
| roslinami. Miode sg karmione mlekiem matki.

Zadanie12.

Z ktorej informacji wynika, ze borsuk jest ssakiem?
A. Wystepuje w lasach Europy i Azji.

B. Miode zywig sie mlekiem matki.

C. Zjada rosliny i zwierzeta.

D. Prowadzi nocny tryb zycia.

Zadanie 13.

W opisie borsuka nie ma informac;ji o jego
A. wystepowaniu.

B. liczebnosci.

C. wygladzie.

D. odzywianiu.

Czutem sie bardzo szczesliwy i jesli stwierdzam, ze mi cze-
gos brakowato, nie znaczy to, bym sie uskarzat. Obchodzono
sie ze mng dobrze, mieszkatem w widnej stajni i dostawatem
smaczng pasze. Czego mozna wiecej pragngc? Czego? Swo-
body.

Przez cztery lata mego zycia cieszytem sie petng swoboda,
a potem przez kolejne tygodnie, miesigce i lata statem w stajni,
nie liczac wyjazdow, kiedy to musiatem zachowywac sie spo-
kojnie i taktownie.

Rzemienie tu, rzemienie tam, wedzidto w pysku, okulary na
oczach! Nie skarze sie, bo wiem, ze tak by¢ musiato. Chce tylko
powiedzie¢, ze miody kon, peten sit i fantazji, ktory przywykt
ganiaC po szerokim pastwisku z trudem znosi zupetny brak
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swobody. Czasem, gdy miatem mniej ruchu niz zwykle, czutem
w sobie tyle sity i werwy, ze gdy do mnie John przyjezdzat, nie
mogtem sie po prostu opanowac. Nie byto rady, musiatem sobie
poskakac i pobrykac. John jednak zawsze okazywat mi dobrocC
i cierpliwosc.

Mtode, petne fantazji konie, ktére majg za mato ruchu, cze-
sto uznaje sie za narowiste i karze sie je. W rzeczywistosci to
jednak tylko che¢ zabawy. John nigdy mnie nie karcit — wie-
dziat, ze zwyczajnie roznosi mnie energia. Umiat do mnie
przemowi¢ odpowiednim tonem czy lekkim dotknieciem cugli.
Gdy jego gtos brzmiat powaznie i zdecydowanie, zawsze potra-
fitem to wyczuc, gtéwnie dlatego, ze bytem do niego tak bardzo
przywigzany.

Na podstawie: Anna Sewell, Méj Kary.

Zadanie 14.

Ten tekst jest opowiescig przede wszystkim o tym, ze
A. spetnianie obowigzkow przynosi radosc.

B. nie nalezy zrazac sie niepowodzeniami.

C. nietatwo pogodzi¢ sie z utratg swobody.

D. w zyciu najwazniejsze jest postuszenstwo.

Zadanie 15.

Kto jest narratorem?
A. Opiekun konia.
B. Autorka.

C. Kon.

D. Nie wiadomo.

Zadanie16.

Na podstawie tekstu mozna powiedziec, ze John byt
surowy.

niecierpliwy.

lekkomysiny.

. Wyrozumiaty.

oo w>



Zadanie 17.

W jakim znaczeniu zostato uzyte w ostatnim zdaniu tekstu sto-
WO przywigzany?

A. Przymocowany.

B. Osiodtany.

C. Uparty.

D. Zzyty.

Zwierzeta hodowane przez uczniow:

Nazwa |Liczba
chomiki 10
kanarki )
koty 20
papugi 15
psy 30
Zadanie 18.

O ile mniej chomikow niz pséw hodujg uczniowie?
A. 0 3 mniej

B. 0 5 mnigj

C. 0 10 mniegj

D. 0 20 mniej

Zadanie 19.

Z tabeli wynika, ze uczniowie hodujg

A. piec€ razy wiecej kotoéw niz papug.

B. tyle samo kotow, co chomikdéw i papug tacznie.
C. tyle samo pséw, co chomikéw i kotow tgcznie.
D. szescC razy wiecej kanarkow niz psow.



Zadanie 20.

Jakg czes¢ wszystkich zwierzat hodowanych przez uczniéw
stanowig ptaki?

A.

B.
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Zadanie 21.

Uzupetnij dwa brakujgce ogniwa tancucha pokarmowego,
wybierajgc z ramki odpowiednie nazwy organizmow.

dzieciot, lis, kornik, mysz, zaba

pszenica — ....cccoieeeieen. - —* orzet



Zadanie 22.
Kowalscy chcag jecha¢ na urlop w lipcu. Muszg ze sobg zabrac
psa. Zainteresowaty ich oferty takich pensjonatow:

Malwa

=

Cena za nocleg: 25 zt od osoby
Wolne terminy: czerwiec, wrzesien

Zacisze

=

Cena za nocleg: 30 zt od osoby
Wolne terminy: lipiec, wrzesien

ameia | Y

Cena za nocleg: 35 zt od osoby
Wolne terminy: lipiec, sierpien

Ktory pensjonat powinni wybra¢ Kowalscy? ...........ccoevvveiennneeee.

Co musieliby zrobi¢ Kowalscy, zeby skorzysta¢ z pensjonatu
oferujgcego najtanszy nocleg?
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Zadanie 23.

Dziatka przeznaczona na fgke ma ksztatt rownolegtoboku. Pod-
stawa tego rownolegtoboku ma dlugos¢ 120 m, a wysokosc¢
opuszczona na te podstawe jest rowna 80 m. Paczka nasion
trawy wystarcza na obsianie 2500 m? dziatki.

lle co najmniej takich paczek nalezy kupi¢, aby obsiac trawg te
dziatke?

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

80 m

120 m

Odpowiedz: Nalezy kupi¢ co najmniej
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Zadanie 24.

Samochdd Jana zuzywa 5 litréw paliwa na 100 km. Jeden litr
paliwa kosztuje 4,80 zt. Jan zamierza pojecha¢ samochodem
z domu do stadniny oddalonej o 40 km.

Oblicz, ile bedzie kosztowato paliwo na przejazd z domu do
stadniny i z powrotem.

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Paliwo na przejazd w obie strony bedzie

kosztowato .......cccceenene... zt.
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Zadanie 25.

Napisz opowiadanie pt. ,Tak sie zaczeta przyjazn”, ktérego bo-
haterami bedg cztowiek i zwierze.

Opowiadanie powinno zajg¢ co najmniej potowe wyznaczonego
miejsca.
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Brudnopis
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